

新兴经济体论坛

智库专报

(2017) 第 28 期 (总第 66 期)

2017 年 10 月 15 日

广东省新兴经济体研究会 朱春林

新兴经济体构建环境战略资源可持续利用机制的建议

蔡春林

联合国在消除贫困，包括在饥饿、安全以及其他的问题上提出了目标，这种可持续发展也包括包容性发展、绿色发展、经济增长、粮食产出、对抗气候变化、性别和收入平等、保护可持续的生态系统以及可持续性的消费和生产模式。不光包括了发展的所有要素，包括减贫、饥饿以及用先进复杂技术来进行管理，如对抗气候变化、保持可持续使用等。所以可持续发展目标范围不仅包括低收入的国家，也包括高收入的国家，所有的国家都要共同面对，新兴经济体更是责无旁贷。

一、经济发展需要遵循社会和环保两条红线

经济发展有一条社会红线，意味着在这条红线之下，没有足够的社会资源、社会能力，要提供最新项目，满足社会要求。另外也要有上面一条线，就是保护环境，上下两条红线必须要从道德上满足要求，要发挥每个人的才干，也要发挥每个人的忍耐力。如果要在效率的基础上实现公正，那么也要让大家在公共服务、教育、医疗等方面提供平等的机会，与 2030 联合国的讨论相关。

二、新兴经济体要用产品和财富建设成公正和有效分配社会

新兴经济崛起在一个未知和不可预见的世界，需要思考何去何从、希望走向何方。过去都是以工程师的思维来考虑问题，现在要有建筑师的思维，要为未来

搭建出一个设计。因为新兴经济的崛起环境是一个新的世界，必须要考虑在新的世界如何崛起。不仅仅是扩大财富，提高收入和消费水平，提升与人们的福利、健康和社会接受度结合起来度量的财富。而且，必须使用现有的产品和财富把这种高效率的社会转化成一个公正、有效分配的社会。

三、新兴经济体应协同构建环境战略资源可持续利用机制

人类活动范围越来越大，改造自然能力不断提升，正在对全球的环境承载能力提出非常严峻的挑战。全球环境资源体系正面临无法回避的系统性风险，环境危机已成为制约经济和社会发展的瓶颈，环境资源也必将成为最重要的战略资源。在这种情况下，传统经济模式下的社会生产方式和运行机制将不可避免地遭遇颠覆式的影响，也必须会呼唤一个新的生态文明时代的到来。要在尊重自然和社会规律的基础之上，运用机制设计理论，建立一种环境资源可持续利用的机制，这个机制是一个大系统，包括合作协调机制、市场交易机制、宏观调控机制、科技创新机制、人才引进机制在内的环境资源可持续利用机制，创造这个机制是为了解决经济社会发展与环境保护之间的矛盾，协调相关利益冲突。在环境科学技术领域寻求研究与发展合作，为环境保护探索商业上可持续的自主保护模式，解决面临的发展赤字、和平赤字和治理赤字，和平问题和治理问题实际上都是和发展密切联系在一起的。

当前，全球经济增长动力依然不足，但复苏势头向好，有的国家为了自身经济利益，不顾全球环境问题的解决，甚至直接退出与相关机制有关的国际协定。在这样的情况下，需要新兴经济体国家和国际社会加强合作，协同推动全球资源与环境保护。

（作者系新兴经济体论坛秘书长、首席专家，广东省新兴经济体研究会会长兼广东一带一路研究院院长，广东工业大学金砖国家研究中心主任、教授）

(此页无正文)

信息来源：广东省新兴经济体研究会

联系人：蔡春林

联系电话：13928821278

报送：胡春华书记、马兴瑞省长、李玉妹主任、王荣主席、陈云贤副省长、陈继兴副主任、王珣章副主席

主送：中共中央对外联络部、金砖国家智库合作中方理事会、中国新兴经济体研究会、中国社会科学院信息情报研究院、中国社会科学院世界经济与政治研究所、中共广东省委宣传部、广东省社会科学界联合会

抄送：省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅

发：中大、华工、暨大、华师、华农、广外、广财、广金、省社科院、省国际经贸发展中心、广东国际战略研究院

内部发：相关处室，广工主要领导及相关处室、院系（部、中心）

编审：钟锦霞

复审：蔡春林